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ARCHIVO DE CONTROL DE AJUSTES REALIZADOS EN LA BASE DE DATOS MESS

OBJETIVO GENERAL

· Medir y realizar un seguimiento a los ajustes que desde la SDS se establecen como prioritario para el correcto funcionamiento y depuración de la base de datos MESS.
METODOLOGÍA
Para el desarrollo de esta actividad utilizaremos un instrumento de seguimiento que a partir de la fecha (17-06-2010) llamaremos ARCHIVO DE CONTROL DE AJUSTES. Este instrumento será enviado  a cada una de las localidades del distrito en donde se encuentra instalada la base de datos MESS.

¿Para Que Sirve El Instrumento?
E una herramienta que nos permitirá evidenciar, monitorear, y realizar un seguimiento entre cada revisión que se realice en la base de datos MESS en el nivel central, a fines de poder garantizar que los errores que se evidencian en una revisión de la base, no se presente en la siguiente revisión realizada en la SDS.
ESPECIFICACIONES DEL INSTRUMENTO.
El instrumento tiene las siguientes variables:

"No LOCALIDAD"
Es el número de la localidad 

“LOCALIDAD”

Nombre de la localidad.

"ERRORES REPORTADOS"
Es el número de errores que reporta el grupo de Inmunoprevenibles y que se deben ajustar antes de la siguiente revisión a la que se someta la base de datos.

"ERRORES AJUSTADO"
Es el número de casos que se ajustan después de la revisión de la base de datos MESS. 

Una vez se reciba la descarga de la base de datos (después del envío del primer archivo de control de ajustes), se confrontaran los ajustes solicitados en la revisión anterior y se ajustara esta variable 
"CONFIRMADOS LABORATORIO"
Es el número de casos que están confirmados por laboratorio en su base de datos MESS.

"CONFIRMADOS CLINICA"
Es el número de casos que están confirmados clínicamente en la base de datos MESS.

"SIN DESCARTAR"

Es el número de casos que están sin descartar en la base de datos MESS.

"TOTAL CASOS"
Es el número total de casos ingresados en la base de datos MESS.

"% CUMPLIMENITO"

Es el porcentaje de cumplimiento que tiene cada localidad en cuanto al ajuste de los casos que se le solicitan. Su valor se calcula de la siguiente  manera:

Si en una revisión se solicitan ajustar 4 casos, y la localidad solo ajusta 2 entonces tenemos que el porcentaje de cumplimiento es del 50%.

MÉTODO DE EVACUACIÓN

El archivo de control de ajustes se enviara una vez se realice la revisión de la base de datos por parte del grupo de inmunoprevenibles (1 vez por semana). Inicialmente el porcentaje de cumplimiento estará en rojo para todas las localidades a excepción de aquellas que no tengan casos ingresados o las que no tengan ningún error por ajustar. Una vez recibido el instrumento  ustedes tienen que mirar los comentarios que existen para cada una de las localidades, allí están evidenciados cada uno de los ajustes que deben realizar. Una vez culmine su proceso de ajuste deben enviar una nueva descarga de la base de datos.

A la semana o a la revisión siguiente el ciclo se inicia de nuevo, pero esta vez el grupo inmunoprevenibles utilizara el instrumento de la revisión anterior para  determinar el cumplimiento de cada localidad.
	% DE CUMPLIMIENTO

	< 80 %
	ROJO

	80 % A 89 % 
	AMARILLO

	90 % A 100 %
	VERDE


La retroalimentación de esta actividad se realizara por el corro electrónico y en cada uno de los espacios que se puedan presentar como los comités, Coves de área, comités de Inmunoprevenibles. De igual forma esta información servirá de  insumo para le realización de boletines y documentos que el área determine. 

Para todos aquellos que tengan problemas con su correo pueden acceder al Instrumento de seguimiento en la página Web de Inmunoprevenibles en la siguiente dirección Electronic:  

http://www.saludcapital.gov.co/sitios/VigilanciaSaludPublica/Paginas/Inmunoprevenibles.aspx
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